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Sønderjyllands historie 

I århundreder var Sønderjylland et omstridt grænseland på kanten af det danske rige. Af den grund 
har landsdelen på flere områder en historie, som afviger fra resten af Danmarks.

Landsdelen var fra begyndelsen af 1200-tallet adskilt fra det danske kongerige. Fra 1326 til 1867 
var området en del af Slesvig, der var et selvstændigt hertugdømme, der dog fra midten af 
1400-tallet hovedsageligt hørte under den danske konge. Fra midten af 1800-tallet udviklede mod-
sætninger mellem dansk og tysk sig til en national konflikt. Konflikten kulminerede i Treårskrigen 
(1. Slesvigske Krig, 1848-50) og krigen i 1864 (2. Slesvigske Krig), som Danmark tabte. Det danske 
nederlag i 1864 førte til mere end 50 år under tysk herredømme. 

Efter 2. Slesvigske Krig i 1864 blev landsdelen indlemmet i først Preussen og fra 1871 i Det Tyske 
Kejserrige. Efter 1. Verdenskrigs afslutning godt et halvt århundrede senere blev Slesvig delt. Her 
blev den nordlige del (det nuværende Sønderjylland) efter en folkeafstemning i 1920 indlemmet i 
den danske stat – det, der siden er blevet kendt som Genforeningen. Grænsedragningen skabte et 
nationalt mindretal på begge sider af den nuværende dansk-tyske grænse.

Kilde: Bearbejdet efter: https://danmarkshistorien.dk/vis/materiale/soenderjysk-historie-fra-aar-1000-og-frem/, hen-
tet 01.04.22

Kilde: https://www.dr.dk/nyheder/kultur/historie/hvad-en-genforening-vi-giver-dig-svarene-paa-de-10-vigtigste-spo-
ergsmaal, hentet 01.04.22

GRÆNSELAND - GENFORENINGEN 100 ÅR SE TEMA

Hvad for en genfore-
ning?! Vi giver dig
svarene på de 10
vigtigste spørgsmål 
Sønderjyllands genforening med Danmark er en af de store
begivenheder i danmarkshistorien.

LÆS OP ORDBOG TEKST

AF

Karen Lerbech Pedersen
Line Weltz Lyngbye (grafik)
Ingeborg Munk Toft (topbillede) 16. MAJ 2020 MERE END 30 DAGE GAMMEL

Hvis jeg nu siger 'Genforeningen', hvad tænker du så på?

Måske er du slet ikke i tvivl om, hvad jeg mener. Måske har du lidt på fornemmelsen,
hvad jeg taler om. Det kan også være, du er helt blank.

Når vi taler om 'Genforeningen', så taler vi om Sønderjyllands genforening med
Danmark i 1920 - altså for 100 år siden. Det er én af de helt store begivenheder i
danmarkshistorien, men det er også én af de historier, som det måske ikke lige er
alle, der har styr på.

Det er der heldigvis råd for!

I den her artikel giver vi dig svarene på 10 af de vigtigste spørgsmål om
Genforeningen, så du kan være helt opdateret på historien, inden der i morgen aften
er premiere på den nye DR-serie 'Grænseland', der handler om - ja, hvorfor der
overhovedet kom en genforening i 1920.

1
Hvad taler folk om, når de taler om
Genforeningen?

Den 10. februar 1920 gik sønderjyderne til stemmeurnerne i Nordslesvig. Her stemte de sig "hjem til Danmark". (© ColourBox)

Når man taler om Genforeningen, taler man om dengang i 1920, hvor sønderjyderne
'stemte sig hjem til Danmark' og Sønderjylland blev dansk efter at have været under
tysk herredømme i 56 år.

I år er det præcis 100 år siden.

2
Men hvorfor i alverden var Sønderjylland
overhovedet tysk?

Træk i slideren for at se grænsen før og efter 1864. Hertugdømmet Lauenborg blev indlemmet i den tyske provins Slesvig-Holsten
i 1876, hvorfor hertugdømmet ikke fremgår af kortet efter 1864. (Foto: . © . / Foto: . © .)

Her skal vi lige et smut tilbage til 1864. Her var Danmark i krig med Preussen, der
var et kongerige, og som senere i 1800-tallet blev en del af det forenede Tyskland.

Danmark og Preussen var ofte i krig med hinanden i midten af 1800-tallet, blandt
andet fordi man var uenige om, hvilken konge, der havde ret til hertugdømmerne
Slesvig, Holsten og Lauenborg. Og hvis der er noget, der gennem tiden har kunnet
sende konger i krig – så har det været udsigten til at vinde nogle flere
kvadratkilometer!

Men i 1864 fik krigene en ende, da preusserne gav os (altså danskerne) nogle
gevaldige høvl i slaget ved Dybbøl.

Efter nederlaget måtte Danmark opgive hertugdømmerne, der indtil da på forskellig
vis havde hørt under den danske konge.

Den nordlige del af Slesvig er det, vi kalder Sønderjylland.

3
Hvordan var det at være dansksindet
sønderjyde i Tyskland?

Den blå sangbog var en vigtig del det danske fællesskab i Nordslesvig. Derfor var sangbogen heller ikke udpræget populær
blandt nogle tyske politikere... (© grænseforeningen)
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Det var ingen dans på roser!

I årene under tysk herredømme forsøgte de tyske politikere i en periode at knække
danskheden ved blandt andet at indføre mødeforbud, fængselsstraffe og ved at
fratage de dansksindede deres forældrerettigheder.

Hele ideen bag den anti-danske politik var, at man, ved at modarbejde de
dansksindedes muligheder for at mødes og dyrke det danske sprog og fællesskab,
ville ende med at ’omvende’ dem til den tyske identitet.

4
Okay, vildt nok! Virkede tyskernes anti-
danske taktik så?

Det sønderjyske kaffebord var en vigtig del af det danske fællesskab før 1920. Her kunne de dansksindede dyrke det danske.
(© Colourbox (fotocollage Line Weltz Lyngbye))

Det kan man ikke ligefrem sige. Det fik faktisk den stik modsatte effekt - for i trods
fandt de dansksindede nye måder at omgå de strenge anti-danske love.

Det var blandt andet sådan vi fik det sønderjyske kaffebord! Det blev nemlig en
meget brugt måde at mødes, for de dansksindede måtte for eksempel ikke mødes i
det offentlige rum. Derfor måtte de mødes i private hjem eller i nybyggede
forsamlingshuse, som blev bygget efter dansk forbillede.

Men forsamlingshusene fik ikke alkoholbevilling, så der kom kaffe på bordet. Kaffe -
og massevis af kage. Faktisk kunne det fulde sønderjyske kaffebord bestå af op til
21 forskellige slags kager.

5

Hvorfor flyttede de dansksindede
sønderjyder ikke bare til Danmark, hvis de
gerne ville være danske?

Der var også nogen, der flyttede til Danmark. Men langt de fleste blev. Både fordi de
følte sig tæt forbundet med Sønderjylland, der jo var deres hjemegn, men også fordi
de blev opfordret til at blive af lokale, dansksindede politikere.

De ønskede nemlig også, at Sønderjylland igen skulle blive dansk, og deres
indstilling var, at 'den der gør sin pligt, kan også kræve sin ret'.

Ideen bag det motto var, at det ville være lettere på et tidspunkt at kræve retten til
at genforene Sønderjylland med Danmark, hvis man blev i landsdelen og holdt den
danske forbindelse ved lige.

6

Hvordan vandt de dansksindede
sønderjyder så retten til at gøre
Sønderjylland dansk?

I zone 1 stemte 75% for en genforening med Danmark, mens der i zone 2 var 80% flertal for at forblive en del af Tyskland.
(© Rigsarkivet)

Det gjorde de efter Første Verdenskrig, som sluttede i 1918.

Tyskland havde tabt krigen, og i den fredsaftale, man lavede efterfølgende, blev det
aftalt, at der skulle afholdes en folkeafstemning i Slesvig, hvor slesvigerne selv
skulle have lov til at bestemme, om de ville høre til Danmark eller Tyskland.

Man inddelte Slesvig i to zoner: Den nordlige zone 1 og den 'mellem-slesvigske'
zone 2. I zone 1 var der tydeligt dansk flertal, mens der i zone 2 var tysk flertal.

7
Hvad sagde tyskerne til af miste
Sønderjylland?

Det var ikke med tyskernes gode vilje, at de måtte afstå den nordlige del af Slesvig.

Ligesom man i Danmark havde arbejdet hårdt på at få Sønderjylland (gen)forenet
med Danmark, havde man fra tysk side gjort alt, hvad man kunne, for at gøre
Sønderjylland tysk.

Mens vi i Danmark taler om Genforeningen, omtaler man det i Tyskland som
Afståelsen.

8
Hvad betød Genforeningen for resten af
Danmark?

Her ligger den dansk-tyske grænse i dag - lige midt i Slesvig. Lige nord for grænsen ligger byerne Tønder og Sønderborg. Lige syd
for grænsen ligger byen Flensborg. (© Grafik: Line Weltz Lyngbye)

En hel del. Hvis vi skal tage nogle af de mere håndgribelige ting, så fik vi for
eksempel den grænse, vi har i dag.

Det fik også betydning for befolkningstallet. Da Sønderjylland blev dansk, blev de
mennesker, der boede i Sønderjylland også danske – så den danske befolkning
voksede betydeligt fra den ene dag til den anden.

Selvom det er svært at fastslå det præcise antal, drejede det sig om cirka 160.000
sønderjyder.

9
Var Genforeningen så bare lig med fest og
glade dage i Danmark?

Tusindvis af vrede arbejdede demonstrerede mod Christian 10. på Amalienborg Slotsplads, efter han havde blandet sig i
grænsespørgsmålet og afsat regeringen. De råbte "Christian væk! Republik!" (Foto: HOLGER DAMGAARD © Billedmanipulation:
Line Weltz Lyngbye - billede fra Ritzau Scanpix)

Bestemt ikke!

Der var faktisk ret meget drama i tiden omkring Genforeningen, ikke mindst fordi
der blandt politikere og i befolkningen var meget stor uenighed om, hvor den nye
grænse mellem Danmark og Tyskland skulle placeres.

Der var en stor demonstration i København, og kong Christian 10. blandede sig
også!

Det gjorde han ved at afsætte regeringen, fordi han var uenig i dens håndtering af
grænseforhandlingerne. Det var dog ikke det smarteste træk. Det fik nemlig de
kongehus-kritiske socialister på gaden med krav om, at kongen skulle afsættes.

Det kom dog aldrig så vidt.

10
Betød Genforeningen, at alle dansksindede i
grænselandet igen blev danske?

(© Colourbox (fotocollage Line Weltz Lyngbye))

Nej, det gjorde det ikke.

Selvom grænsen i 1920 blev trukket på baggrund af en folkeafstemning, var der
stadig dansksindede sønderjyder, som havnede på den 'forkerte' side af grænsen - i
Tyskland.

I dag eksisterer det danske mindretal stadig, og man kan støde på både danske
børnehaver, skoler og gymnasier syd for grænsen. Det danske mindretal tæller i dag
omkring 50.000 dansksindede nordtyskere.

På samme måde var der også tysksindede, der havnede nord for græsen - i
Danmark. Derfor er der i Sønderjylland i dag et tysk mindretal på omkring 15.000
tysksindede sønderjyder.

Kilder: Danmarkshistorien.dk, Grænseforeningen, Den store danske og Museum
Sønderjylland.

Første afsnit af Grænseland kan ses på DR1 søndag aften klokken 20. Afsnittet kan
også ses allerede nu på DRTV.
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hvad jeg taler om. Det kan også være, du er helt blank.
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danmarkshistorien, men det er også én af de historier, som det måske ikke lige er
alle, der har styr på.
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I den her artikel giver vi dig svarene på 10 af de vigtigste spørgsmål om
Genforeningen, så du kan være helt opdateret på historien, inden der i morgen aften
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fandt de dansksindede nye måder at omgå de strenge anti-danske love.

Det var blandt andet sådan vi fik det sønderjyske kaffebord! Det blev nemlig en
meget brugt måde at mødes, for de dansksindede måtte for eksempel ikke mødes i
det offentlige rum. Derfor måtte de mødes i private hjem eller i nybyggede
forsamlingshuse, som blev bygget efter dansk forbillede.
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følte sig tæt forbundet med Sønderjylland, der jo var deres hjemegn, men også fordi
de blev opfordret til at blive af lokale, dansksindede politikere.

De ønskede nemlig også, at Sønderjylland igen skulle blive dansk, og deres
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Det gjorde de efter Første Verdenskrig, som sluttede i 1918.
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med Danmark, havde man fra tysk side gjort alt, hvad man kunne, for at gøre
Sønderjylland tysk.

Mens vi i Danmark taler om Genforeningen, omtaler man det i Tyskland som
Afståelsen.

8
Hvad betød Genforeningen for resten af
Danmark?

Her ligger den dansk-tyske grænse i dag - lige midt i Slesvig. Lige nord for grænsen ligger byerne Tønder og Sønderborg. Lige syd
for grænsen ligger byen Flensborg. (© Grafik: Line Weltz Lyngbye)

En hel del. Hvis vi skal tage nogle af de mere håndgribelige ting, så fik vi for
eksempel den grænse, vi har i dag.

Det fik også betydning for befolkningstallet. Da Sønderjylland blev dansk, blev de
mennesker, der boede i Sønderjylland også danske – så den danske befolkning
voksede betydeligt fra den ene dag til den anden.

Selvom det er svært at fastslå det præcise antal, drejede det sig om cirka 160.000
sønderjyder.

9
Var Genforeningen så bare lig med fest og
glade dage i Danmark?

Tusindvis af vrede arbejdede demonstrerede mod Christian 10. på Amalienborg Slotsplads, efter han havde blandet sig i
grænsespørgsmålet og afsat regeringen. De råbte "Christian væk! Republik!" (Foto: HOLGER DAMGAARD © Billedmanipulation:
Line Weltz Lyngbye - billede fra Ritzau Scanpix)

Bestemt ikke!

Der var faktisk ret meget drama i tiden omkring Genforeningen, ikke mindst fordi
der blandt politikere og i befolkningen var meget stor uenighed om, hvor den nye
grænse mellem Danmark og Tyskland skulle placeres.

Der var en stor demonstration i København, og kong Christian 10. blandede sig
også!

Det gjorde han ved at afsætte regeringen, fordi han var uenig i dens håndtering af
grænseforhandlingerne. Det var dog ikke det smarteste træk. Det fik nemlig de
kongehus-kritiske socialister på gaden med krav om, at kongen skulle afsættes.

Det kom dog aldrig så vidt.

10
Betød Genforeningen, at alle dansksindede i
grænselandet igen blev danske?

(© Colourbox (fotocollage Line Weltz Lyngbye))

Nej, det gjorde det ikke.

Selvom grænsen i 1920 blev trukket på baggrund af en folkeafstemning, var der
stadig dansksindede sønderjyder, som havnede på den 'forkerte' side af grænsen - i
Tyskland.

I dag eksisterer det danske mindretal stadig, og man kan støde på både danske
børnehaver, skoler og gymnasier syd for grænsen. Det danske mindretal tæller i dag
omkring 50.000 dansksindede nordtyskere.

På samme måde var der også tysksindede, der havnede nord for græsen - i
Danmark. Derfor er der i Sønderjylland i dag et tysk mindretal på omkring 15.000
tysksindede sønderjyder.

Kilder: Danmarkshistorien.dk, Grænseforeningen, Den store danske og Museum
Sønderjylland.

Første afsnit af Grænseland kan ses på DR1 søndag aften klokken 20. Afsnittet kan
også ses allerede nu på DRTV.

KOPIER LINKFACEBOOK TWITTER

Nyhedsbrevet Historie
Baggrund, artikler og tidslinjer.
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Genforeningen
Hele Slesvig med det nuværende Sønderjylland var fra 1864 en del af Preussen (fra 1871 Det Tyske 
Rige). I 1918 tabte Tyskland 1. Verdenskrig, og ved de efterfølgende fredsforhandlinger kom den 
danske regering med et krav om, at der skulle være folkeafstemninger i de nordligste områder af 
Tyskland om landsdelenes fremtidige tilhørsforhold. Det blev vedtaget med Tysklands underskrivel-
se af fredsaftalen Versaillestraktaten i 1919.

Den 10. februar 1920 blev der stemt i den såkaldt nordlige zone, der gik fra grænsen ved Kongeåen 
og til den nuværende grænse. Her stemte 75 procent for atter at blive dansk. En måned senere var 
der afstemning i den sydlige zone, der blandt andet omfattede Flensborg samt øerne Sylt og Föhr. 
Her var resultatet lige omvendt, idet 80 procent stemte for at forblive tysk. Resultaterne af folke-
afstemningerne betød, at Nordslesvig/Sønderjylland vendte tilbage til Danmark. Fra den 15. juni 
1920 var Sønderjylland en del af Danmark igen, og derfor kaldes denne dag Genforeningsdagen, og 
i dagene den 10. og 11. juli 1920 blev Genforeningen markeret gennem kong Christian 10.s indtog i 
Sønderjylland og en stor folkefest på Dybbøl Banke. Genforeningsfesten afholdtes på det sted, hvor 
det danske nederlag i 1864 havde udspillet sig.

Kilde: Bearbejdet efter: https://indd.adobe.com/view/6ef76206-5e71-4d7b-9c99-cd45539e1170, hentet 01.04.22

Det tyske mindretal i Sønderjylland
’Det tyske mindretal’ er betegnelsen på den tysksindede befolkningsgruppe, der nu bor i Sønderjyl-
land. Den omfatter ca. 15.000 mennesker, som taler både tysk og dansk samt dialekten sønderjysk. 
Mindretallet kalder også Sønderjylland for Nordslesvig (Nordschleswig) med henvisning til grænse-
dragningen i 1920, hvor det tidligere hertugdømme Slesvig blev delt. 

I Sønderjylland findes en række tyske skoler, børnehaver, biblioteker og foreninger. Derudover har 
mindretallet avisen Der Nordschleswiger og det politiske parti, Slesvigsk Parti.

Det tyske mindretal opfatter sig selv som tyske nordslesvigere, det vil sige som danske statsborgere 
med tysk identitet og stærk forankring i den sønderjyske region. Dette er parallelt med det danske 
mindretal i Sydslesvig, som opfatter sig selv som tyske statsborgere med dansk sindelag. Det ty-
ske mindretal er som det eneste i Danmark anerkendt som et nationalt mindretal. Det skete med 
København-Bonn-erklæringerne i 1955, hvor også det danske mindretal i Sydslesvig blev formelt 
anerkendt.

Kilde: Bearbejdet efter: https://graenseforeningen.dk/om-graenselandet/graenselandets-mindretal/det-tyske-mindre-
tal, hentet 01.04.22
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Tre historiske attraktioner i Sønderjylland 

Sønderborg Slot
Sønderborg Slot er med sin storslåede beliggenhed ved indsejlingen til Sønderborg et nationalt 
dansk ikon. Slottet rummer næsten 800 års dramatisk historie om Sønderjylland og Slesvig.

De mange rum byder på moderne udstillinger 
om Sønderjyllands og grænselandets omskifte-
lige historie, den danske kong Christian 2.s fan-
genskab på slottet, det danske nederlag i 1864 
og de mange danskes deltagelse i 1. Verdenskrig 
på tysk side inden Genforeningen i 1920.

Kilde: https://msj.dk/soenderborg-slot/, hentet 01.04.22

Den nye udstilling	
Med den nye permanente udstilling 100 år med Danmark – Sønderjylland siden Genforeningen på 
Sønderborg Slot kan man få et indtryk af de 100 år, der er gået siden Genforeningen.

Udstillingen er den hidtil mest ambitiøse på Sønderborg Slot og den største satsning siden 
1970’erne. I fem rum på omkring 450 m² tager udstillingen gæsten gennem hundrede års drama-
tisk grænselandshistorie, der også omfatter både industri og ringridning.

Historien vises med en lang række genstande fra høj og lav, dansk og tysk, hverdag og kamp. Udstil-
lingen indeholder både en rigdom af originale genstande fra kendte og ukendte sønderjyder samt 
digitale og interaktive formidlinger. Der er bl.a. en twittervæg, hvor man kan skrive opslag, og på 
tre andre vægge kan man opleve film, som fortæller om de dramatiske år i skyggen af nazismen. 
Udstillingen er både til den historieinteresserede, den nysgerrige, den som vil lære, den unge, den 
gamle – kort fortalt er udstillingen både for børn og voksne.

Kilde: Bearbejdet efter: https://msj.dk/udstillinger/soenderjylland-1920-2019/  /https://msj.dk/oplev-sonder-
borg-slot/, hentet 01.04.22

Sønderborg Slot ved indsejlingen til Sønderborg
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Historiecenter Dybbøl Banke
Historiecenter Dybbøl Banke er et godt bud på 
en spændende seværdighed i Sønderjylland. 
Museet har noget for alle aldersgrupper, så der 
er garanti for en stor oplevelse for hele familien. 

Her kan man genopleve det historiske slag 
mellem danskerne og preusserne i 1864. Man 
kan blandt andet se film om 1864, tage en 

tur rundt i skanseanlægget eller gå en tur på 
den tidligere slagmark. Man kan få et indblik 
i soldaternes hverdag i den store baraklejr, 
Soldaterbyen, og den rekonstruerede danske 
skanse. Her er der både kanoner, smedje, bu-
tik, udstilling, legeplads og mange andre sjove 
aktiviteter og spændende fortællinger. Derud-
over er der plads til at få et hvil fra kampens 
strabadser og spise sin medbragte madpakke. 
Man kan downloade forskellige apps, og i den, 
der hedder Rute 1864, kan man få informatio-
ner om personerne bag områdets mange min-
desten samt se gamle fotografier fra området. 
På den måde får formidlingen af historien en 
helt ny dimension.

Kilde: Bearbejdet efter: https://1864.dk/en-sevaerdig-
hed-i-soenderjylland-som-helt-sikkert-er-et-besoeg-va-
erd/, hentet 01.04.22

Historiecenter Dybbøl Banke med Dybbøl Mølle i bag-
grunden

Frøslevlejrens Museum
På Frøslevlejrens Museum kan man komme på en lærerig rejse i danmarkshistorien. Man kan se 
forskellige udstillinger, der skildrer fangernes liv i lejren under og efter 2. Verdenskrig.

Frøslevlejren blev bygget som tysk interneringslejr i 1944 under den tyske besættelse af Danmark. 
Flere tusinde danskere sad i lejren som Det Tyske Sikkerhedspolitis fanger. Faktisk passerede cirka 
12.000 fanger gennem Frøslevlejren i de cirka ni måneder, lejren eksisterede. Lejren blev bygget 
for at undgå deportationer af danskere til koncentrationslejre i Tyskland. Men imod alle aftaler blev 
cirka 1.600 frøslevfanger alligevel sendt videre til de tyske kz-lejre. 

Frøslevlejren er helt speciel i europæisk sammenhæng. Tyskerne accepterede nemlig, at det  
danske fængselsvæsen stod for fangernes forplejning. Derfor forekom sult og sygdom stort set ikke 
i Frøslevlejren – i modsætning til i andre tyske lejre.

Efter krigen skiftede lejren navn til Fårhuslejren. Fra maj 1945 til efteråret 1949 fungerede lejren 
som internerings- og straffelejr under retsopgøret efter 2. Verdenskrig. I de fire et halvt år sad 
mere end 5.000 indespærret i Fårhuslejren i kortere eller længere tid, fordi de havde samarbejdet 
med tyskerne under besættelsen.

Kilde: Bearbejdet efter: https://froeslevlejren.dk/froeslevlejrens-museum/, hentet 01.04.22
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Udstillingerne om Frøslevlejren og Fårhuslejren
På museet kan man gå på opdagelse i de tre udstillingsbygninger, som museet råder over: hoved-
vagttårnet og to tidligere fangebarakker.

I den tidligere fangebarak H4 kan man se, 
hvordan fangerne levede i Frøslevlejren i ti-
den 1944-1945. En del af rummene står som 
dengang og giver et autentisk billede af lejren i 
perioden. I andre rum kan man se udstillinger, 
der viser den tyske overvågning af lejren. Det 
giver også et indblik i fangernes hverdag. I ba-
rak H6 får man et spændende indblik i Fårhus-
lejren i efterkrigstiden 1945-1949. Udstillingen 
har særligt fokus på det tyske mindretal i Søn-
derjylland, som blev hårdt ramt af retsopgøret.

Fangebarak i Frøslevlejren 

Kilde: Bearbejdet efter: https://froeslevlejren.dk/froeslevlejrens-museum/, hentet 01.04.22

Rundvisning og foredrag
Få mere ud af jeres besøg, bestil en rundvisning eller et foredrag om Frøslevlejrens historie 1944-
45 og få et indblik i den periode, hvor lejren husede det tyske sikkerhedspolitis fanger i Danmark. 
Få blandt andet viden om deres dagligdag i lejren, fangeselvstyret og den konstante trussel om de-
portation, der kom til at hænge som en sort sky over lejren.

Rundvisninger foregår i de to originale bygninger hovedvagttårnet og barak H4. Her fortæller rund-
viseren ved hjælp af originale lydoptagelser, film og genstande om Frøslevlejrens historie og fan-
gernes ophold i lejren. Varighed: 1½ time. Pladskapacitet: Maksimum 20 personer pr. rundvisning. 
Rundvisningerne er desværre ikke egnede til gangbesværede.

Foredrag foregår i foredragssalen med inddragelse af historiske fotos og originale genstande. Varig-
hed: 1 time. Pladskapacitet: Op til 70 personer.

Efter endt rundvisning/foredrag bør der afsættes tid til at se udstillingerne på egen hånd.
Rundvisninger og foredrag er bedst egnet fra 12 år.

Kilde: Bearbejdet efter: https://natmus.dk/museer-og-slotte/froeslevlejrens-museum/rundvisning-og-foredrag/, hen-
tet 01.04.22
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Madtraditioner i Sønderjylland 

Pølser
I Sønderjylland er der en lang tradition for at fremstille pølser af god kvalitet. Den sønderjyske 
 tradition for pølsemageri er udviklet af slagtere, der var uddannet i Tyskland. Det er et håndværk, 
der er gået i arv gennem generationer. Mange af pølsemagerne er også i dag af tysk oprindelse.  
De fremstiller typer af pølser, som man tidligere ikke havde i det øvrige Danmark, bl.a. ølpølser og  
kålpølser, samt pølser, der laves på en lidt anden måde end normalt, som fx leverpølse, der er 
røget i stenovn. Generelt er de sønderjyske pølser krydrede og indeholder meget få eller ingen til-
sætningsstoffer.

Kilde: Bearbejdet efter https://graenseforeningen.dk/om-graenselandet/leksikon/poelsemageri-i-soenderjylland, hen-

tet 28.04.22

Det sønderjyske kaffebord
Det sønderjyske kaffebord er en institution i landsdelen. At kalde det et ’kaffebord’ er måske lidt 
misvisende, for det er i langt højere grad kagerne end kaffen, der stjæler billedet. Kaffebordet har 
sin oprindelse i møder om den danske nationalitetskamp i Sønderjylland, for efter krigen i 1864 
kom Sønderjylland under tysk styre og tyske regler, hvilket de dansksindede sønderjyder ikke var 
tilfredse med. De mødtes derfor ofte i forsamlingshuse for at holde møder og synge danske sange, 
selv om sidstnævnte officielt var forbudt. 

Der blev ikke givet spiritusbevilling til forsamlingshuse, for på den måde forsøgte de tyske  
myndigheder at forhindre disse møder. Det var således ikke tilladt at nyde alkohol, fx den traditi-
onelle kaffepunch, så danskerne begyndte i stedet at mødes til kaffe- og kagebord. Det krævede 
ingen spiritusbevilling, og tyskerne kunne ikke forhindre dansksindede taler og sange hen over det  
veldækkede kagebord. Da intet forsamlingshus havde kapacitet til at lave kager til så mange  
mennesker, medbragte deltagerne i stedet for selv kager til et fælles kaffebord. Herfra er traditio-
nen med de mange forskellige slags kager til det sønderjyske kaffebord opstået.

Kilde: bearbejdet efter: https://indd.adobe.com/view/6ef76206-5e71-4d7b-9c99-cd45539e1170, side 18, hentet 
01.04.22
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Vandreruter i Sønderjylland

Gendarmstien
Gendarmstien forbinder Padborg ved den dansk-tyske grænse med Høruphav på Als. Stien følger 
den gamle rute langs Flensborg Fjord, hvor danske grænse-gendarmer patruljerede fra 1920 til 
1958. Det meste af vejen følger man kysten og går gennem et afvekslende landskab med skove, 
moser og enge. I 2015 blev den 84 km lange strækning fra Padborg til Skovby certificeret af den 
europæiske vandreorganisation European Ramblers Association som kvalitetsvandrevej. Den blev 
den første af sin art i Danmark til at få dette europæiske kvalitetsstempel. Den opfylder kravene til 
afvekslende landskab, naturattraktioner, udsigter, kulturhistorie, seværdigheder og infrastruktur, 
stiunderlag og afmærkning.

Grænsegendarmeriet blev dannet i 1839 for at beskytte toldvæsnets embedsmænd ved hertug-
dømmernes grænse langs floden Elben. Efter nederlaget i 1864 flyttede den danske grænse sig 
mod nord til Kongeåen – og i 1866 flyttede gendarmeriet med. Ved Genforeningen i 1920 rykkede 
grænsegendarmerne igen sydpå og patruljerede langs den nuværende grænse fra Vadehavet mod 
vest til Als’ sydspids mod øst. I 1958 overgik grænsekontrollen til politiet, og gendarmkorpset var 
historie efter mere end 100 års virke.

Kilde: Bearbejdet efter: https://www.visitsonderjylland.dk/turist/oplevelser/aktiv-sammen/gendarmstien, hentet  
01.04.22

Hærvejen
Hærvejen er Danmarks ældste landevej, som siden oldtiden har fragtet soldater og folk fra Danne-
virke i syd til Viborg i nord og den modsatte vej. Ud over de mange soldater har også kvægdrivere 
benyttet hærvejen, og derfor kendes den også under navnet Oksevejen.

Vejen følger i store træk det gamle hærvejsspor langs den jyske højderyg og skellet mellem øst- og 
vestgående vandløb. Undervejs kommer man forbi Hærvejens karakteristiske gamle broer, der er 
bygget af store sten, bl.a. Gejlå Bro og Povls Bro. I Sønderjylland løber vejen fra grænsen ved  
Padborg til Vojens, og man kan følge afmærkede ruter på cykel eller til fods.

Kilde: Bearbejdet efter: https://www.visitsonderjylland.dk/turist/oplevelser/aktiv-sammen/haervejen, hentet 01.04.22
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Marskstien
I 2019 åbnede Marskstien som en 54 km lang vandresti, der giver en enestående mulighed for at 
vandre gennem et unikt kulturlandskab med store naturoplevelser i Tøndermarsken. Stien er  
udformet som en rundtur, så man kan starte, hvor man ønsker, samt gå i begge retninger. Under-
vejs er der otte såkaldte stisløjfer med en længde på mellem 2,7 km og 12 km, som er tiltænkt 
vandrere, der vil gå en kortere afsluttet rute. Marskstien er en såkaldt trampesti, hvor man primært 
vandrer på græs. Den bliver klippet efter behov i sommerhalvåret, men nogle steder kan der i  
perioder forekomme høj bevoksning. Så det gælder om at have fornuftigt fodtøj på.

I forbindelse med Marskstien findes der formidlingsstationer ved Højer Mølle, Vidåslusen og Lægan 
Pumpestation, hvor man kan lære mere om det særlige marsklandskab. Derudover er der flere  
steder langs ruten opsat formidlingstavler med mere information.

Marskstien går undervejs gennem fire byer – Rudbøl, Højer, Tønder og Møgeltønder – hvor man 
kan opleve områdets enestående bygningskultur. For vandrere, der ønsker at tilbagelægge hele 
ruten, giver byerne også fine muligheder for overnatning.

Kilde: Bearbejdet efter: https://www.visitsonderjylland.dk/turist/oplevelser/aktiv-sammen/marskstien, hentet 
01.04.22

Camino Haderslev Næs
Ruten Camino Haderslev Næs, der har lånt sit navn fra den verdenskendte pilgrimsrute Camino de 
Santiago de Compostela, går sammen med Hærvejen gennem Haderslev. Man starter ved Hader-
slev Domkirke. Den smukke gotiske kirke, der blev opført i perioden 1250-1270, var oprindeligt ikke 
domkirke, men derimod en såkaldt kollegiatkirke som filial til Slesvig Domkirke. Først efter genfor-
eningen i 1920 blev den domkirke i det nyoprettede Haderslev Stift.

Den naturskønne og kulturhistoriske rute går gennem mark og skov, ad grusstier, landeveje og cy-
kelstier, har kig til bakker og vand og er således en skøn, afvekslende tur. På turen kommer man ud 
over Haderslev Domkirke forbi yderligere otte kirker. Ruten går også igennem Dyrehaven og langs 
Haderslev Dam, og ruten er gennemført, når man igen ankommer til Haderslev Domkirke. Camino 
Haderslev Næs byder, foruden at forbinde områdets ni kirker, på flere historiske huse, naturperler 
og kuriøse seværdigheder. Det er bl.a. Bulladen ved Brummers Gård på Aarø. Laden stammer fra 
1650 og er en ren trækonstruktion, der kendes helt tilbage fra omkring år 1000.

Kilde: Bearbejdet efter: https://www.visitsonderjylland.dk/turist/oplevelser/aktiv-sammen/camino-haderslev-naes, 
hentet 01.04.22



11

At flytte til Sønderjylland

Tilflytterservice
At flytte sig selv og familien til en ny landsdel kan være en stor mundfuld. Derfor står der i alle de 
fire sønderjyske kommuner Aabenraa, Haderslev, Sønderborg og Tønder dedikerede Tilflytterguides 
klar til at vejlede og hjælpe dig og din familie godt på plads, når I flytter til området.

Det sydlige Jylland byder på et uspoleret og 
autentisk stykke af Danmark. Her venter noget 
af Danmarks smukkeste og mest unikke natur – 
alt fra Vadehavet og det flade landskab i vest til 
bakkede dale og fjordlandskabet i øst. I Sønder-
jylland får man hele Europa for sine fødder og 
mulighed for spændende uddannelses- og kar-
rieremuligheder. Kun en kort køretur væk finder 
man den tyske grænse og metropolen Hamborg 
med sine 5 mio. indbyggere.

Vores tilflytterguides er klar til at hjælpe
I Sønderjylland står vi klar til at byde dig velkom-
men og hjælpe dig til bosætning i området. Din 
lokale tilflytterguide vil hjælpe dig med spørgs-
mål og tilbyder dig en bred vifte af forskellige 
tilbud, både før og efter din ankomst.

Tilflytterguides tilbyder deres assistance om-
kring spørgsmål vedrørende flytning og bosæt-
ning. Det kan være opklarende spørgsmål om-
kring boligmuligheder, skoler og andre offentlige 
muligheder samt sociale og kulturelle tilbud i 
området.

Hjælp til medfølgende partnere i hele Syddan-
mark
Flytter du – eller overvejer du at flytte – med 
din partner, som har fået job i Syddanmark? Så 
tilbyder kommunerne hjælp. I en række kom-
muner kan man få sparring på mulighederne 
som medfølgende partner til en medarbejder på 
en syddansk virksomhed. Det er nemlig vigtigt, 
at du også finder dig godt til rette i jeres fælles 
tilværelse i Syddanmark. Hos kommunerne kan 
du typisk hente hjælp til alt fra karriere- og job-
muligheder, jobsøgningskurser, mentorprogram-
mer og sociale netværk i området.

Du kan få én-til-én sparring på jobsøgningen, 
hvis du:

  �Er ægtefælle eller partner til en højtkvali-
ficeret medarbejder i en virksomhed i Syd-
danmark

  �Er bosiddende i én af de syddanske kommu-
ner, eller du og din partner er på vej til at 
flytte dertil.

Kilde: https://work-live-stay.dk/service-medfoelgen-
de-partnere/, hentet 01.04.22
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Mød tre tilflyttere

Mimi og Jon – Fra Washington DC til Tønder
Mimi og Jon flyttede fra Washington DC, USA, via København til Tønder. De flyttede til Tønder for at 
spare tid på transport og på grund af de lavere boligpriser. Samtidig er de kommet tættere på Tysk-
land, hvor Jon har boet og studeret.

Da Mimi fik job og flyttede til Tønder med sin mand, Jon, var udfordringen i begyndelsen, at de 
især var bekymrede for, om livskvaliteten i Sønderjylland kunne leve op til deres forventninger. De 
frygtede, at de ikke ville have mulighed for at etablere en social omgangskreds, samt at der ville 
være et begrænset antal aktiviteter. Heldigvis for Mimi og Jon holdt bekymringerne ikke stik, og de 
har i dag fået sig en ny stor omgangskreds, og udvalget af aktiviteter har overrasket parret positivt, 
så de nu er mere aktive, end de var, da de boede i København. De har både været til musikarrange-
menter og på virksomhedsbesøg, og så nyder de den rige historie, som egnen byder på.

Støtte fra tilflytterservice
I selve processen med at slå sig ned husker Mimi, at de fik god støtte fra den lokale tilflytterservice: 
“Selvom vi fik god støtte derfra, var der dog stadig udfordringer, især med at få min mand, Jon, i 
job. Jon er amerikaner og højtuddannet, men det tog lang tid, inden han kom i job. Jeg vil gerne 
rose tilflytterservice, som har været en kæmpe støtte for os i forhold til at skabe netværk og finde 
jobmuligheder.“

Kilde: https://work-live-stay.dk/mimi-jon-flyttede-koebenhavn-toender/, hentet 01.04.22

Peter Vestergaard – Muligheder i Sønderjylland
Lavere huspriser, bedre karrieremuligheder for konen og mulighed for at få familielivet til at hænge 
bedre sammen gjorde Sønderjylland til det oplagte valg for Peter Vestergaard.

Peter og hans kone Mette kommer oprindeligt fra Nord- og Midtjylland, men flyttede begge til  
København for at studere. Peter for at læse statskundskab og Mette for at læse medicin. Da deres 
første barn kom til verden, og Mette skulle i turnus som læge, gav det god mening at skifte bylivet 
på Nørrebro ud med mere plads og lavere huspriser i Sønderjylland. Peter takkede derfor ja til et 
job i Miljøstyrelsen og flyttede med sin afdeling til Augustenborg. Parret bosatte sig i Sønderborg, 
og efter flytningen er endnu et barn kommet til. Peter er siden rykket til Sønderborg Kommune, 
hvor han nu fungerer som økonomikonsulent.
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Karriere i Sønderjylland 
De vidste, at Mettes vej ind i en lægepraksis var nemmere i Sønderjylland end i København, mens 
udbuddet af stillinger til én med uddannelse i statskundskab er noget mindre i Sønderjylland end i 
København. Men det var faktisk ikke så svært for Peter at finde job og gøre karriere, for selvom der 
er færre stillinger, så er der også færre ansøgere. Og Peter Vestergaard har intet problem med at se 
sin fremtidige karrierevej forme sig i Sønderjylland:

“Paletten er selvfølgelig lidt ligesom med cafeerne mindre, men kvaliteten er der, og så er der man-
ge spændende udfordringer i kommuner – her er man tættere på borgerne, og det er nemmere at 
se de direkte afledte effekter af de beslutninger, der træffes,” siger Peter og bemærker om det søn-
derjyske arbejdsmarked: “Der er samtidig en bevidsthed om, at man har et talentproblem, og man 
gør en ekstra indsats for at fastholde talenterne i Syddanmark.”

Det betyder blandt andet, at mulighederne for videreuddannelse er gode, og man gør både i  
kommuner og virksomheder en indsats for at få tilflyttere til at falde godt til i området.

Kilde: https://work-live-stay.dk/syddanmark-fik-familielivet-til-at-haenge-sammen/, hentet 01.04.22

Mia McCaul – Studieliv med et stærkt sammenhold
23-årige Mia McCaul kommer oprindeligt fra Aarhus, men flyttede sidste år til Haderslev for at læse 
grafisk og visuel kommunikation på UC Syd. Her har hun fundet et studiemiljø præget af stærkt 
sammenhold og ro til at læse. Mia McCaul bor sammen med to studiekammerater i en fire-værel-
ses lejlighed centralt i Haderslev, to minutters gang fra UC Syd.

Før hun flyttede til Haderslev, havde hun hørt, at det var enormt billigt og let at finde en lejlighed 
i Haderslev, og det viste sig at være rigtigt. Der var flere gode boliger at vælge imellem, og de tre 
studiekammerater fandt en gammel charmerende lejlighed på 120 kvadratmeter med højt til lof-
tet, hvor de hver har et værelse på 20 kvadratmeter samt fælles stue, køkken og bad. Det betaler 
de hver især 2.500 kr. for inklusive vand og varme. Mia synes, det er utroligt billigt – og hendes 
venner i Aarhus er ved at falde ned fra stolen, når de hører, hvad hun betaler i husleje. At huslejen 
er så billig gør, at hun kan klare sig uden at tage et studiejob, og det er hun rigtig glad for, for så kan 
hun koncentrere sig om studiet.

Kilde: https://boihaderslev.dk/tilflyttere/studieliv-med-et-staerkt-sammenhold/, hentet 01.04.22








